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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Dr. Marco Genthe (FDP) 

Justizvollzugsanstalten in Niedersachen - aktuelle Auslastung (Teil 2) 

Anfrage des Abgeordneten Dr. Marco Genthe (FDP) an die Landesregierung, eingegangen am 
20.02.2019  

 

Mit der Antwort in der Drucksache 18/2346 antwortete die Landesregierung auf meine Kleine An-
frage zur schriftlichen Beantwortung, die sich mit der Auslastung der Justizvollzugsanstalten in Nie-
dersachen auseinandersetzte. Aufgrund der Antwort der Landesregierung haben sich weitere 
Nachfragen ergeben. 

1. Mit der Beantwortung der Frage 1 aus der Drucksache 18/2346 teilte die Landesregierung die 
Belegungsfähigkeit in Zahlen der jeweiligen Justizvollzugsanstalten mit. Die Zahlen der Bele-
gungsfähigkeit sollten ohne die Plätze im offenen Vollzug, ohne die z. B. wegen Renovierun-
gen nicht nutzbaren Hafträume und ohne die besonders gesicherten Hafträume angegeben 
werden.  

a) Wie viele Haftplätze gibt es in den jeweiligen Justizvollzugsanstalten insgesamt (bitte 
nach den jeweiligen Justizvollzugsanstalten und Bereichen aufschlüsseln)?  

b) Wie viele Haftplätze gibt es im offenen Vollzug, wie viele Haftplätze gibt es in besonders 
gesicherten Hafträumen, und wie ist die entsprechende Auslastung (bitte nach den je-
weiligen Justizvollzugsanstalten und Bereichen aufschlüsseln)?  

c) Wie viele Haftplätze gibt es in der Justizvollzugsanstalt Sehnde in der besonders gesi-
cherten Abteilung, in der Naikan-Abteilung und in der Psychischen Krankenabteilung, 
und wie ist die entsprechende Auslastung? 

2. Wurden bzw. werden in den Justizvollzugsanstalten Lingen und Sehnde Arresträume als Haft-
räume genutzt? 

3. Hat das Justizministerium Konzepte für die Belegung von vorgelagerten Hafträumen und an-
deren Räumlichkeiten entwickelt lassen, was beinhalten diese Konzepte, und wie werden sie, 
gegebenenfalls im Rahmen von Notfallbelegungen, umgesetzt? 

4. Wie werden aktuell in der Justizvollzugsanstalt Sehnde die Räume in den Häusern 2 und 3 im 
ersten Geschoss genutzt? 

5. Gibt es in den Justizvollzugsanstalten in Niedersachen Doppelhafträume, die eine Grundflä-
che von unter 11 m2 ausweisen (bitte nach den jeweiligen Justizvollzugsanstalten aufschlüs-
seln)? 

6. Hält die Landesregierung die Unterbringung in Doppelhafträumen, welche eine Grundfläche 
von 11,45 qm (inklusive Nassbereich) ausweisen, für angemessen? Sieht die Landesregie-
rung hier Handlungsbedarf? 

7. Ist das Gewaltpotenzial zwischen Gefangenen in Doppelhafträumen größer als das Gewaltpo-
tenzial zwischen Gefangenen generell?  

8. Besteht in einer oder mehreren Justizvollzugsanstalten die Praxis, in Fällen der Überbelegung 
der Strafabteilung oder der Untersuchungshaft, Gefangene in der Transportabteilung unterzu-
bringen, und wie oft kommt dies in welchen Justizvollzugsanstalten vor? 

9. Welche Überstunden sind in den Justizvollzugsanstalten für Verwaltungsmitarbeiter, Werkbe-
dienstete, Stationsbedienstete und im Fachbereich Sicherheit angefallen (bitte nach den je-
weiligen Justizvollzugsanstalten und genannten Bereichen aufschlüsseln)?  
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10. Haben alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter ihren Jahresurlaub in den Jahren 2015, 2016, 
2017 und 2018 vollständig genommen (bitte nach den jeweiligen Justizvollzugsanstalten und 
Bereichen aufschlüsseln)?  

11. Wie viele Krankheitstage der Mitarbeiter hat es in den Jahren 2015, 2016, 2017 und 2018 ge-
geben (bitte nach den jeweiligen Justizvollzugsanstalten und Bereichen aufschlüsseln)?  

12. Sieht die Landesregierung Handlungsbedarf, um die Überstunden der Mitarbeiter in beson-
ders belasteten Bereichen des Vollzugsdienstes zu reduzieren? 

 

(Verteilt am 25.02.2019) 
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